



有关马新的初期历史，我们的认识极不完备。根据温斯德（Sir Richard Winstedt）的“马来亚史”，所述事实多属模棱两可。葛谛斯博士（Dr. Codes）1918年发表专论之后，我们才能得到更真确的认识。

於第二世纪，印度教文化在东南亚地区已产生重大影响，这是通过印度商人及婆罗门高僧，使当地的文字使用及政治结构受到印度化传统影响。

於第九世纪，在这地区形成了悉利必者耶（Sri Vijaya）帝国，势力伸张到马来亚半岛，为一海洋大帝国。

几个世纪以后，於十三世纪末叶，这帝国又被爪哇满者伯夷（Majapahit）帝国所征服。

天主教传入马新

至於天主教传入马来亚、新加坡，则是通过来到马六甲的葡萄牙商人及神父。

马六甲早於1400年左右建国，先为暹罗的附属国，不久又在郑和下西洋时，与中国通使进贡，但马六甲已逐渐强大，商业发达。

十五世纪初叶由於西班牙人、葡萄牙人与意大利人热衷冒险性的航行，哥伦布发现美洲新大陆，葡萄牙人走向东方的印度及中国，西班牙人转向美洲。

他们航行的目标是获取财宝或扩展政治力量，但开始时也有传扬福音的动机。

1511年葡萄牙人亚丰索亚伯罕（Alfonso D'Albuquerque）远征马六甲，曾有八位神父同行，他们便展开传教工作，不久兴建第一座圣堂“圣母升天堂”，首任本堂神父为亚丰索马尔定神父，任职三十四年（1515-1549）。

1540年耶稣会成立，由於葡萄牙王的请求，教宗保禄三世派耶稣会创办人之一方济各沙勿略（Francis Xavier）到印度传教，1545年他由印度也来到马六甲。

方济各沙勿略在他的书信中描述他的传教工作：“我们到新教徒的村里去，他们是几年前受洗的。葡萄牙人从来没有在这地区居住过，因为土地贫瘠，极少出产。本地的基督信徒缺乏神父，除了知道他们是基督徒外，一无所知。没有人给他们施行圣事，也没有人教他们信经、天主经、圣母经和天主十诫。”

自从我来到这里以来，总没有休息；不断巡游各乡村，为尚未领洗的孩童付洗。我使无数的婴儿重生，按这里人所说的，他们不知区别左右。但是儿童们不让我念日课，也不让我进食或休息，除非我先教他们一端经文。这时我才开始了解，天国属于相似他们的人。

我既不能忍心拒绝他们如此虔诚的要求，我就先教他们明认对父、子、及圣神的信仰，然后再教给他们使徒信经、天主经、圣母经。我发现他们天赋很高，如果早有人用基督的诫命陶冶他们，无疑的，他们必定成为很好的基督信徒”。

1557年马六甲教区建立，管辖地区北达中国、缅甸，南达印尼。1613年此区已有7400名教友，8间本堂区，14座圣堂及几座会院。

1641年荷葡交战，荷兰人占领马六甲，天主教大受磨难，公开敬礼被禁止，许多教友被屠杀，使教友数目锐减。

1622年教宗国瑞十五世在罗马成立传信部主管传扬福音的工作。1658年教宗亚历山大七世派巴黎外方传教会陆方济神父（Francis Pallu）郎伯铿神父（Pierre Lamber）为亚洲区宗座代牧，负责该地区传教工作，并於1665年创立修院以栽培本地神父。



方济各沙勿略
在马六甲广传福音



自1974年开始，一年一度在西马金马仑举行的讲习会，於最近1991年11月

举行的一期，蒙马新汝主教团曾顺祥主教主持开幕礼及闭幕礼，实为“天主教马（西）新华文教务促进联合会”与“主教团”进一步沟通的先声，使联合会及本地区教友得到极大的鼓励。本报也特就马（西）新二地的教会做一专页报导。

巴黎外方传教会

马新教会的正式开创史，应以巴黎外方传教会神父的到来算起。

1779年由於暹罗（今称印支半岛）大兴教难，古德神父（Coude）及葛诺神父（Garnault）来到马六甲，1781年他们二位到达吉打。莱特上尉（Francis Light）1786年由吉打苏丹购到槟城，葛诺神父同去槟城，继续传教工作。

1795年英国与荷兰交战，英人战胜，於1824年正式占领马六甲，教难随即停息。

1819年英人莱佛士（Raffles）得到新加坡土地，决意开拓。1824年新加坡教友要求一位常驻神父在新加坡，这希望未立得实现，但柯里孟梭神父（Clemenceau）曾来新加坡看望教友，当时约有300名华人教友。

1833年在新加坡前圣若瑟书院建立小圣堂，1843年白勒尔神父（Beurel）在附近另建善牧堂（目前的新加坡主教座堂），1852年白神父也由法国邀请到六位公教学校兄弟会修士及五位耶稣圣婴会修女来新加坡创办学校。

1841年有一位主教留驻槟城，在以后的二十年间，先后在马六甲、槟城、吉隆坡等地区兴建多座教堂以应传教及敬拜之需，同时在教育及福利工作上也有很大的参与。

1888年马六甲教区重新建立，管辖马来亚半岛（

目前的西马及新加坡），首任主教加士尼（Gasnier）留驻新加坡。

以后，马来亚半岛西部逐渐发展，人口集中，由於在英国殖民地治下享受宗教自由，较多的修士修女及神父来从事教育及传教，更多的教堂及学校先后建立。

在天主教学校就读的学生接受天主教教育，学习要理，参加敬礼，通过学校许多外教学生及家庭也逐渐领洗进教。但由於当时的天主教学校都属以英语为教学媒介的学校，所以这批新教友也以受英语教育的为主，至於通过教堂多以方言为媒介的新教友，数目很少，所以造成到目前在本区的教友仍以受英文教育的占绝大多数。

神父由欧洲来到马来亚及新加坡传教，为学习当地的不同方言，实在是件困难的事，所以他们一到此地就被派学习一种方言开始传教，为便利为教友服务，教堂便依不同方言的教友建立起来，就如在新加坡的一条奎因街及近在咫尺的登街，就建有四座圣堂，为欧亚人的主教座堂，为潮语闽南语的圣伯多禄圣保禄堂，为印人淡米尔语的露德圣母堂，为粤语客家语的圣心堂。

华文教务的进展

中国大陆变色，教难四起，1950年左右许多在中国传教的神父、修士、修女及修生，被迫离华，其中多位被派来到马新继续传教工作，这样又展开了以华语讲授要理、主持礼仪的服务，同时也增建了多座天主教华校。

在中国宁夏省传教的王守礼主教（Van Me Ickebeke）於1953年被教宗委任为教廷東南亚视察员，驻居新加坡。王主教大力推动海外华人传教工作，更成立“南洋教务促进社”，创办“海星报”，华语教义函授等服务，尤其在协助创办天主教华校及介绍海外华人神父来马新教会服务，做出很大的贡献。

由於华文教友的增多，不少华文教友传教组织在马新各教区纷纷成立，比如圣母军、工青、学青、乐锋会、圣体军等。

各教区的华文传教组织也曾在各自教区联合举行多项活动，如讲座、避静、游艺会、圣歌联欢会等。

为推动华文教友传教，促进华文教务进展，团

结教友及教友组织，策划教区性群体工作，新加华人华文教友传教组织非官方的“新加坡华人教友传教促进会”於1984年经杨总主教命正式组成“新加坡华人教务委员会”；“甲柔教区华文教务促进会”早於1981年在曾主教命下正式成立，槟城及吉隆坡二教区的同性质促进会也先后成立。

西马及新加坡各教区联合举行金马仑讲习会。1974年在第一届讲习会中由台湾雷惠琅小姐及周弘道神父主讲教理数学法及正义与和平。以后每年举行这项联合的讲习会，以迄於今，从未间断；有时由海外请来主讲人，有时由马新教区自己人主讲。

最近，马新四教区为加强三地教友间的合作与团结，促进华文教务的交流，及配合各教区的牧灵计划，以策划、协调及推动二地的华文教务活动，於1990年正式成立“天主教马（西）新华文教务促进联合会”。

本地神职掌教务

新加坡教区於1955年划分为新加坡马六甲总教区及吉隆坡和槟城二新教区，并由本地神父华人陈永祥及印人温德根受祝圣为主教，实开本地主教的先声；1972年新加坡马六甲总教区再划分为新加坡总教区及马六甲柔佛新教区，华人神父曾顺祥受祝圣为主教。到1977年由於新加坡孟总主教（Olcomendy）年老退休，当地华人杨瑞元总主教接任主掌新加坡教务，马（西）新四教区已完全由本地神职主掌教务，为马新教会更开始了一个新的纪元。